

KLAUS JOHANNIS SZERINT FELELŐSSÉGRE KELL VONNI AZ 1989-ES BŰNCSELEKMÉNYEK ELKÖVETŐI

„Ki kell deríteni az igazságot”

Klaus Johannis szerint a román igazságszolgáltatás legnagyobb adóssága, hogy nem sikerült kideríteni az igazságot az 1989-es események ügyében.

» BALOGH LEVENTE

Mivel még mindig nem sikerült kideríteni az igazságot a harminc évvel ezelőtti eseményekről, az igazságszolgáltatás feladata az, hogy fényt derítsen az igazságra, és felelősségre vonja a bűnösöket – jelentette ki tegnap Klaus Johannis államfő a parlament két házának ünnepi együttes ülésén, amelyen az 1989-es forradalom kitörésére emlékeztek.

Az ülésen az államfő kifejtette: az akkori áldozatok hozták el a szabadságot, és tették lehetővé, hogy ma egy demokratikus társadalom polgáiraiként élhessünk. Azt is megjegyezte: a kommunista diktatúra 45 évre eltávolított az európai értékektől. Az elnök emlékeztetett: a diktatúra idején az elnyomás óriási méreteket öltött, a forradalom azonban véget vetett a szörnyűségeknek. „Még mindig nem sikerült kiderítenünk az igazságot az 1989-es kommunistaellenes felkelésről. A román állam megengedhetetlen módon késleltette, hogy fény derülhessen az igazságra, ez pedig jelenleg az igazságszolgáltatás próbaköve” – szögezte le Johannis, aki hozzátette: az igazságszolgáltatásnak ki kell derítenie az igazságot, és felelősségre kell vonnia a bűnösöket. Kijelentette: az igazság kiderítése szükséges az áldozatok és leszármazottaik, az ország polgárai és a közös jövő érdekében, valódi demokráciát ugyanis csak az igazságra és az igazságosságra lehet építeni, az igazságszolgáltatás adóssága pedig olyan kísértet, amely



Harcincéves adósság. Johannis szerint felelősségre kell vonni a bűnösöket

továbbra is a nyomunkban lesz, ha nem derül ki, mi történt valójában. Az elnök kijelentette: a kommunizmus az abszolút rossz kvintesszenciáját jelentette, akik pedig a forradalom idején felvették a harcot, abban a hitben tették, hogy a kommunista rendszer legyőzhető, a demokrácia pedig kivívható. Beszéde végén Johannis aktuálpolitikai síkra terelte a megemlékezést, és arról beszélt: a novemberi államfőválasztás – amelyen a polgárok nagy többséggel választották meg egy újabb öt éves mandátumra – eredménye azt jelzi, hogy Románia tiszteletben tartja az európai értékeket, és ezen az útvonalon kell továbbhaladni az újjáépítés érdekében.

Ludovic Orban miniszterelnök arról beszélt az ülésen: 30 éve a románok elkezdtek saját történelmüket építeni, a mai Romániát jellemző parlamenti demokrácia, pluralizmus, szólásszabadság, piacgazdaság, jogállamiság és NATO-, illetve EU-tagság közül azonban egyes értékekért még 30 év

után is küzdeni kell, mivel egyes felelőtlen személyek továbbra is veszélyeztetik őket.

A parlament az ülésen az RMDSZ kezdeményezésére nyilatkozatot is elfogadott, amelyben elítélte a kommunizmus idején elkövetett agressziót, az emberiség elleni bűncselekményeket és az emberi jogok megsértését. A dokumentumban a parlament is az 1989 decemberében elhunyt több mint ezer ember haláláért felelős bűnösök felelősségre vonását szorgalmazza.

A megemlékezésen egyébként csak az RMDSZ nevében felszólaló Novák Csaba Zoltán szenátor hozta szóba, hogy a forradalom szikrája Tőkés László temesvári református lelkész parókiájánál lobbant fel. Figyelmeztetett, hogy az erdélyi magyarság hátrányos megkülönböztetése és beolvasztásának szándéka nem tűnt el, és a három évtized múltán is a nacionalizmus, demagógia és az európai értékek megkérdőjelezése maradt a térséget fenyegető legnagyobb veszély.

» RÖVIDEN

Zsarolással kényszerítene ki az USA a kétfordulós választást

A Mentsétek meg Romániát Szövetség (USR) azzal fenyegetőzik, hogy megvonja támogatását a kormánytól, ha nem kezdeményezik a polgármesterek kétfordulós megválasztását. Florina Presadă, a párt politikusa közölte: javasolni fogja az USR politikai bizottságának, hogy vonják meg a támogatást a kormánytól, amennyiben egy héten belül nem kezdeményezik a választási törvény olyan értelmű módosítását, hogy a polgármestereket két fordulóban válasszák meg, illetve ha nem kezdeményezik a polgármestereknek járó különnyugdíjak eltörlését a közigazgatási törvénykönyvből. „Van egy megállapodásunk a Nemzeti Liberális Párttal (PNL), és e két kérdésben eddig nem láttunk semmi konkrétumot. Az idő múlik, és túl késő lesz: a polgármesterekre vonatkozó különleges nyugdíjak 2020. január 1-jétől lépnek hatályba, a helyi közösségeknek meg két fordulóban megválasztott polgármesterekre van szükségük, nem pedig helyi bárókra” – írta vasárnapi a Facebook-bejegyzésében Presadă.

Erdogan az Incirlik légi bázis bezárásával fenyegetett

Az Egyesült Államok legfontosabb közel-keleti légi bázisa, a dél-törökországi Incirlik légi támaszpont bezárásával fenyegetett a török elnök arra az esetre, ha Washington büntetőintézkedéseket vezet be hazája ellen – írta tegnap a Star kormányközeli török napilap. A tudósítás szerint Recep Tayyip Erdogan nem részletezte, hogy milyen amerikai szankciókra gondol, de vélhetően azokra, amelyeket amerikai szenátorok akarnak kieszközölni, amiért a NATO-tag Törökország a közelmúltban beszerzett négy üteget az orosz Sz-400-as légvédelmi rakéta-rendszerből.

Az Egyesült Államok már beszüntette Törökország részvételét az F-35-ös amerikai vadászbombázó fejlesztési programjában, és felfüggesztette a harci gép eladását is a törököknek. Az F-35-ös jelenleg a világ egyik legmodernebb harci gépe, és az amerikai kormányzat amiatt aggódik, hogy a vadászbombázóval kapcsolatos érzékeny információk az orosz hírszerzéshez kerülhetnek.

Washington titokban kiutasított két kínai diplomatát

Washington még szeptemberben titokban kiutasított két kínai diplomatát – írta vasárnap délután az internetes oldalán a The New York Times című amerikai napilap. A lap névtelenséget kérő kormányzati tisztségviselőkre hivatkozó értesülései szerint a diplomaták Kína washingtoni nagykövetségének munkatársai voltak, és kiutasításukra azt követően került sor, hogy kocsijukkal behajtottak a virginiai Norfolk mellett lévő katonai támaszpontra. Az amerikai külügyminisztérium elhárította az értesülés kommentálását, a kínai külügyminisztérium és Kína washingtoni nagykövetsége pedig nem válaszolt a lap megkeresésére. A kiutasításról közvetlen információkkal rendelkező hat kormányzati tisztségviselő azonban részletekkel is szolgált. A tisztségviselők elmondták, hogy amerikai álláspont szerint a kínai diplomatáknak legalább az egyike hírszerzőként dolgozott, diplomáciai fedésben.

Kemény ítéletek születtek a Colectiv-ügyben

» B. L.

Kemény ítéleteket hozott alapfokon tegnap a törvényszék a bukaresti Colectiv nevű szórakozóhelyen négy évvel ezelőtt bekövetkezett, töbttucatnyi ember halálát okozó tűzvész ügyében. A bírák egyenként 11 év nyolc hónapos szabadságvesztésre ítélték a klub három tulajdonosát, a klubnak a működési engedélyt megadó két katasztrófavédelmi alkalmazottra egyenként 9 év 2 hónap börtönt róttak ki, a tüzet okozó pirotechnikai eszközöket szállító cég tulajdonosát, illetve igazgatóját 12 év 8 hónap, illetve 3 és fél év börtönre ítélték, két pirotechnikust 10, illetve 9 év 8 hónap börtönrel sújtottak, három önkormányzati alkalmazottat 8, 7, illetve 3 évre ítélték, míg Bukarest 4. kerületének volt polgármestere, Cristian Popescu Piedone 8 és fél évet kapott. A törvényszék emellett 50

millió euróra rugó kártérítési kötelezettséget szabott ki a vádlottakra. A bírák 470 napnyi bírságot róttak ki a pirotechnikai cégre és a klubra, egynapnyi bírság 5000 lej. Az ítéletek nem jogerősek, azok ellen az érintettek fellebbezhetnek.

Mint ismeretes, a 2015. október 30-án bekövetkezett tűzvészben, illetve az azt követő hónapokban kórházi fertőzésben összesen 64-en vesztették életüket, mintegy 150-en pedig megsérültek. A tűzvészt a Goodbye To Gravity nevű együttes koncertjén a színpad szerkezetére felszerelt tűzijáték okozta, amelyet látványelemként használtak az előadás-hoz. A tűzijátéktól azonban kigyulladt a helyiség szigetelése, a gyorsan terjedő tűz elől pedig nagyon sokan már nem tudtak kimenekülni. Az ügyben összesen 13 személy, a klub három tulajdonosa, a tűzijátékot felszerelő cég két képviselője és két pirotech-

nikusa, Bukarest 4. kerületének volt polgármestere, Cristian Popescu Piedone, három önkormányzati alkalmazott, valamint a katasztrófavédelem részéről két tűzoltó ellen emeltek vádat. Az ügyészség összesen 160 évnyi szabadságvesztést kért a vádlottakra.

A tűzoltókat azzal vádolják, hogy tudták, a klub működése nem felel meg a tűzrendészeti előírásoknak, mégis engedélyezték azt.

A tulajdonosok az ügyészek szerint a hivatalos befogadóképességnél jóval több vendéget engedtek be a klubba, miközben a helyiség nem rendelkezett vészkijárással, valamint engedélyezték a pirotechnikai elemek használatát, holott a klub arra nem volt alkalmas. A volt kerületi polgármester az ügyészek szerint hivatali visszaélést követett el, amikor kiállította a működési engedélyt a tűzrendészeti előírásokat megsértő cég számára. Az érintettek tagadják a vádakot.

Drogpartikat szervezett egy volt főhírszerző

Előzetes letartóztatásba helyezték vasárnap a korábbi belügyi titkosszolgálat (DIPI) egyik volt vezetőjét, Gelu Oltean különlegesen veszélyes kábítószerrel való kereskedelem gyanúja miatt. Az ügyészek szerint Gelu Oltean olyan összejöveteleket szervezett egy Dâmbovița megyei házban, amelyeken különféle kábítószeret, köztük a DMT (dimetiltriptamin) nevű erős psziche-

delikus drogot is fogyasztottak. Az ilyen drogbu likon rendszerint töbttucatnyi személy vett részt, és fejenként mintegy 500 eurót fizettek belépőként. A nyomozáshoz közel álló források szerint a Szervezettbűnözés- és Terrorizmusellenes Ügyészség (DIICOT) brassói ügyosztálya őrizetbe vette az ügyben Gelu Oltean élettársát, illetve egy brit állampolgárt is. Oltean élettársa, Vanes-

sa Youness, az ügyfeleinek „egzotikus terápiaikat” ajánló wellnessklinikája tulajdonosa, az ügyészek szerint ennek a klinikának a páciensei jutottak hozzá a borsos árú belépő fejében a veszélyes drogokhoz. A DMT nevű pszichoaktív szer erős vizuális hallucinációkat hoz létre. A dél-amerikai törzsek által sáma nisztikus célokra használt pszichoaktív fűzetnek, az Ayahuascának is ez az alapja.